

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám. — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talat illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasabos petisior tér-
fogata . . . 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor . . . 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Egyház és város.

Már ismét szőnyegre kerül ez az áldatlan beszéd tárgy. Egyetlen helyes észjárású embernek sincs inyére, de azért kénytelen vele foglalkozni mindenki, a ki a közügyek iránt érdeklődik.

A helybeli róm. kath. egyház ugyanis már megint petícionál a városnál.

Ennek az egyháznak ugyan egészen előnyös helyzete van városunkban; éppen olyan, sőt nagyobb kedvezményeket élvez, mint a többi hitfelekezetek, — de azért örökösen duzzog, elégedetlenkedik és adja az elnyomottat.

Persze ezekhez a hitközségi tagoknak semmi közük sincs, csak egy pár nagy pipáju, „világi férfiú“ felpiszkalása folytán ugrik bele a hitközséget képviselő iskolaszék minduntalan abba a könnyelmű elhatározásba, hogy egyik pert a másik után akasztja a város nyakába. Ha egyik képtelen és törvénytelen követeléssel a legfelsőbb fórumok is elutasítják, az iskolaszék, mihamarább előáll egy újabb, éppen nem méltányos kivánsággal. És mikor a város, természetesen ezt sem teljesítheti, akkor aztán öt-hat ember nyakra-főre hirdeti egymás között nagy műfelháborodással, hogy városunkban az ő felekezetüket üldözik és elnyomják.

Szélteben beszélnek, hogy a legutóbbi városi tanácsülésen megint foglalkoztak egy kath. kérelemmel, melynek tárgya és indoka röviden az, hogy — mivel a zsidópap a várostól némi segélyben részesül, hát most már a kath. egyház még az eddiginél is több járandóságot kapjon a városi pénztárból.

Ugy tudjuk, hogy ez a kérelem nem csak a tanácsülésben, hanem azonkívül is az intelligens körökben élénk visszatetszést keltett, mert még ha az törvényes alapon állana is, jelen viszonyaink között éppen nem mondható méltányosnak — kedvezőtlen anyagi viszonyok közt leledző városunkkal szemben.

Aki csak egy pillantást vet a városi költségvetésbe, rögtön meggyőződhetik arról, hogy a város vagyonában a kath. egyház milyen jelentékeny támogatásban részesül, a nélkül, hogy ezzel szemben a város csak egy hajszálnyit is élvezne. Ha már most még többet követel az iskolaszék, akkor ez már egyenesen telhetetlenség; a leghatározottabban tudjuk különbben, hogy ehhez a kérelemhez a mi újonnan megválasztott plebánosunknak semmi köze, sőt ismerve az ő conciliáns és nyugodt, igazságszerető természetét, meg is vagyunk győződve, hogy mihelyt állomását elfoglalja, ő maga fogja desavouálni azt az iskolaszéket, mely neki tulbuzgalomból, ilyen rossz szolgálatot iparkodott tenni.

Jó lenne már, ha egyszer vége szakadna ennek a felekezetieskedő rossz tréfának, mely a közszellem egészséges fejlődésére felette hátrányos, másrészt pedig a városi intéző körök türelmét is próbára teszi, kivált ha meggondoljuk, hogy városunk háztartása jó magas pótdó mellett tud csak existálni.

Az ilyen törekvéseknek előreláthatólag az lesz a vége, hogy a város egyszerűen megtagadja az összes felekezetek segélyezését, s azt a jelen-tékeny összeget, a mit e célra fordít, fel fogja használni a saját háztartásának rendezésére.

Mert igaz ugyan, hogy a törvény intézkedése szerint a város — amennyiben segélyezi az egyházakat, tartozik azt a lélekszám arányában tenni, miután azonban köztudomású, hogy a pót-

adó folytonosan növekszik, egyszerűen kimondhatja a város, hogy a további segélyezésre nem képes.

Nem szabad még arról sem megfeledkezni a kérdés elbírálásánál, — mely egyébként a városi képviselő-testület elé kerül tárgyalás végett — miszerint a város ez ügyben elhatározta az első segély alkalmával, hogy az egyházak támogatására megszavazott fizetés, illetve deputatumok nem növelhetők, s így a lélekszám szaporodása egyik felekezetenél sem lehet jogczim a város segélyének nagyobb arányban való kiszolgáltatása kérelmezésénél.

Jobb lesz tehát a műduzzogással egyszer s mindenkorra felhagyni azoknak, kik az ilyen fel-fujt dolgokat kieszelik, s nem számolnak azzal, hogy a türelmetlenség és egyenetlenség tomvadó tüzet is lángra lobbanthatják.

Discordia maximae res dilabuntur!

— B —

Alispáni jelentés.

A f. hó 16—17-iki megyegyűlésről lapunk mult számában közölt tudósítás kiegészítésekép az elmaradt alispáni jelentést következőkben közöljük:

Mult rendes téli közgyűlésünk idejéről oly esemény, mely a vármegyei közigazgatást rendes menetében megzavarta vagy éppen akadályozta volna, törvényhatóságunk területén elő nem fordult.

A vármegyei tisztikar hivatalbeli kötelességének általában megfelelt és a vmegyei közigazgatás hatáskörébe tartozó ügyek törvényszerinti elintézésben részesítettek. A vármegyei tisztikarban ez idő alatt személyi változás elő nem fordult.

A vármegyei közigazgatás tevékenységének megitélésére, az ügyforgalom szolgáltatván leghelyesebb alapot, erre nézve tiszteletteljesen jelentem: hogy a mult, 1898. év folyamán beérkezett hozzám 29701 közigazgatási ügydarab, a mult évinél 3038 számmal több, — feldolgozandó volt a mult évi 1236. szám hátralékkal 30937 szám, feldolgoztatott 29957 szám, hátralékban maradt 980 szám, és pedig kiosztott 271, ki nem osztott 709 szám.

Ezen kívül beérkezett közigazgatási bizottsági 2919, erdészeti bizottsági 553, kihágási 253, központi választmányi 139, külön elnöki 133 ügydarab, vagyis összesen 33700 ügydarab, a mult évi összes ügydarabok 30326 számánál 3374 számmal több.

Az előadott számadások szerint, a még mindig növekvőben levő ügyforgalom mellett tehát, az eredmény kielégítőnek mondható.

A folyó évi ujonczállítási előmunkálatok vmegyénk területén levő, mind a tíz sorozó-járásban, a járások tisztviselői által, a törvény 20-ik szakaszának világos intézkedése értelmében idejében teljesítve lettek. Azonban a folyó évben kiállítandó ujonczok létszámáról és azok megajánlásáról szóló törvény az országgyűlés által meg nem hozatván, az ujonczok tényleges állítása iránt pedig az intézkedés ennek hiányában elrendelhető nem lévén, az ujonczállítást, a már megállapított rendes időről további intézkedésig, rendeletileg elhalasztott.

Utóbb azonban a sorozás végrehajtására határidőül rendeletileg április hó 4-ike és június hó 8-ika közötti időköz tüzetett ki, s ez alapon az eljárás és utazási tervezet átdolgozása folyamatban van s most már ez ideig a törvény is megalkottatván, ez alapon, a sorozás vármegyénk területén ez évben is teljes rendben és minden fennakadás nélkül kitűzött törvényes határidőben végre lesz hajtható.

A vármegyei házipénztár 1898-ik évi zárszámadása 85247 frt 24 kr. bevétellel szemben 85016 frt 91 kr. kiadással 230 frt 33 kr. az év végén a házi tartalék-alapban elhelyezett maradványösszegeggel s az egyes czimleteknél is megtartva az előirányzat keretét, a vármegyei állandó választmány által megvizsgálás után, észrevétel és nehézmény nélkül elfogadtatott és helyesnek találtatott.

A mult, 1898. évre kivettelt utadó fejében 91829 frt 40 kr., hozzáadva az előző év megállapított hátralékát 28088 frt 50 krt és az évi szaporodást 51 frt 04

krt, összes tartozás volt 119968 frt 94 kr., ebből levonva az évközben törölt összegeket 8759 frt 39 krt, helyesbített tartozás lett 111209 frt 57 kr., erre befizettetett az év végéig 90819 frt 30 kr., tulfizetés 284 frt 39 kr., tehát hátralékban maradt az év végén 20674 frt 66 kr., erre ismét folyó hó 12-én befizettetett 4889 frt 01 kr., tehát a tényleges hátralék márczius 12-én 15785 forint 65 krajczár.

Mindezeknél fogva járásbeli főszolgabírák és városi polgármesterek hivatalbeli buzgalmtól méltán elvárhatjuk, hogy a még fennálló hátralékos összegeket a leg-rövidebb idő alatt, szükség esetén a legerélyesebb végrehajtási eljárás alkalmazása mellett is, egészen behajtatni, másrészt pedig az esedékes folyó évi utadó pontos beszo-lgáltatására a községek előljáróságait kötelezőleg utasítani s e részben az ellenörködő felügyeletet teljes erély-lyel gyakorolni hivatalbeli tisztöknek ismerendik.

A törvényhatósági kezelés alatt álló utvonalakon, a szükséges fedanyag előállításának biztosítása czéljából az ajánlati tárgyalás megtartatott s ez alapon a fedanyag szállításának vállalati uton leendő biztosítása érdekében a szerződés megkötése folyamatban van.

A mult, 1898. évben a *gyógyalap* kiadásainak fedezésére kivettelt 13714 frt 32 kr. pótdó, ebből az év végéig befolyt 11687 frt 91 kr., a folyó évben befizettetett 812 frt 42 kr., s így még hátralékban maradt 1213 frt 99 kr.

A katonai beszállásból eredő teher arányosabb megosztása czéljából alakított katonai beszállásos alap javára kivettelt az 1896. évben 6000 frt, ebből az év végével még rendelkezés alatt maradt 3533 frt 98 kr.

Hazánk ezredéves fennállásának megünneplése alkal-mából, különböző alapítványi rendeltetéssel és költségekre megszavazott pótdó czimén kivettelt a mult évben 13714 frt 32 kr., ebből befizettetett az év végéig 10844 frt 10 kr., már e folyó évben 850 frt 70 kr. s így tényleg hátralékban maradt 2019 frt 52 kr.

Ezen pótdó hátralékoknak mielőbbi behajtására és beszo-lgáltatására nézve a szükséges intézkedést saját hatáskörömben megtettem.

Az újonnan építendő vármegyei székház ügyének kérdése a Nagyméltóságú m. kir. Belügyministeriumnak feliratunkra válaszként legközelebb intézett leirata folytán, melyben az építkezési költségek fedezetére, törvényhatóságunkat 3 év alatt fizetendő 40000 frt rendkívüli állami javadalomzásban részesíti, a végleges elhatározásra megérlelődött. Most már az építkezés létesítése csupán a költségvetésileg megállapított építkezési költségekhez még hiányzó, mintegy 40000 frt előállításától függ, s így e nagy mű megvalósítása a siker reményével eddigelé ennyire még nem biztatott.

Ezen közigazgatási közérdekből már jelenleg nyilvánvaló *közszükséget* képező, vármegyénk közigazgatásának rendét, nemzedékekre kiterjedő hosszú jövőre, itt állandósítva biztosító és épen ezen okokból sürgős megoldást igénylő építési ügy kedvező elintézése, jelen közgyűlésünknek fogja legfontosabb tárgyát képezni.

A tekintetes vármegyei közgyűlés mindenkor tapasztalt hazafias érzülete és áldozatkészsége — bizonyára ezen alkalommal is — helyes irányban fogja vezérelni büles elhatározását és egy egész vármegye hozzájárulására valóban aránylag csekély teher elvállalása által, ezen vármegyénk beléletében korszakot alkotó, jövő nemzedékek kegyeletes hátlájára méltó *nagy mű létesítését*, — a még hiányzó költségeknek akár hosszabb lejáratu *törlesztés költsön felvétele*, akár pedig ennél talán kevésbbé megterhelő s az évek csekélyebb számához kötött *hozzájárulás* útján leendő megajánlása által — *megvalósításra vezetendő*.

Bizonyára hazafias büszkeségét fogja képezni e nagy alkotás létesítése vármegyénk közönségének! mit a jelen nemzedék hazafias áldozatkészséggel, a köztűgy előmozdítása érdekében, jövő századok nemzedékének emelt!

A személy és vagyonbiztonság a lefolyt idő alatt vármegyénk területén nagyobb mérvben meg nem zavartatott.

A közegészségi állapot általában, a mennyiben a vörheny, hasi hagymáz és ronesoló toroklob, különösen a gyermekek között, járványosan fellépett s e miatt az iskolák is több helyen bezárattak, — utóbb pedig az influenza egész vidékekre kiterjedőleg uralgott, kedvezőnek nem mondható.

A lakosság anyagi helyzete és állapota általában kielégítőnek és megnyugtatónak mondható, élelem hiányából eredő inséges állapot bekövetkezéséről tartani nincs okunk.

Pezsgő „DOMINO“ sec.

Egyedüli raktár Rimaszombatban: **KOHN ADOLF**

BELATINI BRAUN A. Pinczék: Velence (Fehérm.)

Iroda: Budapest, VIII., Üllői-ut 60. szám.

3-12

fűszer-, liszt-, csemege- és borkereskedése Erzsébet-tér, a ref. templom mellett.

A múlt évben kiosztott inséges vetőmag-kölesön, élelmi és vetőmag burgonya ára teljesen befizettetett s rendeltetési helyére felterjesztett. Az erre vonatkozó elszámolás felülvizsgálata jelen közgyűlésünknek fogja egyik tárgyat képezni.

A hasznos házi állatok egészségi állapota, a meny nyiben a sertésvész miatt 18 község van még mindig zár alatt, veszettségi eset Felső-Balog és lépfene Királyi községben fordult elő, kedvezőtlen nem jelezhető. Egyéb-ként a ló és szarvas-marhaállomány teljesen egészséges.

Az Osgyán községhez tartozó Antali- és Lászlópusztán Vajda András lovai között megállapított takonykór teljes kiirtása és ezen veszedelmes ragályos betegségnek fertőzése általi terjedésétől loállományunknak megóvása érdekében, a múlt évi október hó 26-ikán tartott közgyűlés 24406/98 szám alatt kelt határozatával nyert egyenes megbízás alapján, a szükséges intézkedéseket megtettem.

Ugyanis nevezett tulajdonosnak már 8 hónap óta zárlat alatt tartott 16 drb lova és 2 drb szamara közül 4 drb takonykórosnak, 9 drb takonykór-gyanusnak kimondatván, ezeknek határozottan leendő kiirtása határozatlanig elrendeltetett. Ellenben 3 darab ló és két szamar takonykór-fertőzés-gyanusnak minősítettén, ezeknek a törvény szoros intézkedése szerint továbbra is zárlat alá kellett volna helyezni.

Tekintettel azonban a helyi viszonyokra s a pusztai birtokon a zárlat szoros betartásának nehezen ellenőrizhető voltára, — s a m. kir. állami méntelep értékes loállományának a szabadkai pusztán csaknem szomszédok közel fekvő elhelyezése s különösen a már 8 hónap óta tartott zárlat bizonytalan időre való meghosszabbításának veszélyes voltára, hogy ezen veszedelmes ragályos betegség fészke egyszerre kipusztíttassék, ezen állatoknak — a m. kir. állami kerületi és vármegyei állatoknak, valamint a járás főszolgabírójának egyező véleményes előterjesztése alapján, — múlt évi november hó 6-án 25585. sz. a. kelt végzésemmel, kártalanítási igény mellett és a törvényben előszabott eljárás pontos megtartásával határozottan leendő kiirtására, a vármegyei állategészségügyi alap terhére, az engedélyt megadtam.

Ennek folytán a 3 drb ló és 2 drb szamar határozottan a többiekkel együtt egyidejűleg kiirtatván, azonban egészségesekek minősítettén, a járás főszolgabírójának november 6-án 3414 sz. a. kelt határozatával, a kártalanítás összege 539 frtban állapított meg.

Ezen összeg a vármegyei állategészségügyi alaphoz (ebadó) lévén kiutalványozandó, annak engedélyezése végett a magy. kir. földművelésügyi Miniszteriumhoz múlt évi december hó 7-én 27805. szám alatt a felterjesztést megtettem; azonban intézkedésem nehézményezettén, még mind ez ideig feliratom érdemleges elintézésben nem részesített.

Intézkedésem közgyűlési határozattal nyert egyenes megbízás, de mindenképp felett a közérdek megóvásának elkerülhetetlen szükségességén alapulván, s egyedül vármegyei értékes loállományának jóhiszemű megvédésére irányulván, tiszteletteljesen kérem, hogy azt jóváhagyásban részesíteni méltózzassék.

A vármegyei kezelés alatt álló pénztárak és alapok kezelésének havonkénti rendszeres vizsgálata, általam bizottságilag pontosan teljesítettén, a kezelés minden pénzárban teljesen rendben, a készpénz felszámoltatván, hiány és felesleg nélkül, a pénztári letét-t képező takarékpénztári betétkönyvek értékpapírosok, kötvények és egyéb értékek teljes rendben és hiány nélküli állapotban találtattak.

Sorozás.

Az idei fősorozás április hó 5-én veszi kezdetét városunkban s a közbeeső szünetekkel együtt négy hétig, május 8-ig tart az egész megyében.

A cs. és kir. losonezi hadkiegészítő parancsnokság a fősorozásra vonatkozólag az utazási és működési tervet közölte s az erre hozott határozatot a hivatalos lap ekkép tudatja:

Április 5-én soroz *Rimaszombat r. t. város*, mely állít I. k. o. 50, II. k. o. 28, III. k. o. 19, összesen 97 legényt. Polgári elnök az alispán, bizottsági tagok Institöriz Endre és Nagy Ferencz, polgári orvos dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Április 6., 7., 8., 10-ik napjain soroz a *rimaszombati* főszolgabírói sorozó-járást, mely állít I. k. o. 270, II. k. o. 173, III. k. o. 147 összesen 590 legényt. Polg. elnök az alispán, bizottsági tagok Okolicsányi Gáspár és Hámos Zoltán m. biz. tagok, polg. orvos dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Április 9. és 11-én a bizottság vásár- és ünnepnap miatt nem működik.

Április 12., 13., 14. és 15-én soroz a *rimaszombati* főszolgabírói sorozó-járást, mely állít I. k. o. 367, II. k. o. 178, III. k. o. 165, összesen 710 legényt. Polgári elnök Samarjay János biz. tag; bizottsági tagok Madarassy Gyula és Hámos Aladár m. biz. tagok, polgári orvos dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Április 16-án utazik a bizottság Tornallyára. Április 17., 18., 19., 20-án soroz a *tornallyai* főszolgabírói sorozó-járást, mely állít I. k. o. 340, II. k. o. 168, III. k. o. 140, összesen 648 legényt. Polgári elnök Tornallyay Zoltán m. biz. tag; bizottsági tagok Szentmiklóssy István és Hámos Árpád m. biz. tagok, polgári orvos dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Április 21-én utazik a bizottság Dobsinára. Április 22-én soroz *Dobsina r. t. város*, mely állít I. k. o. 66, II. k. o. 34, III. k. o. 33, összesen 133 legényt. Polg. elnök az alispán, bizottsági tagok Gömörly Gusztáv és Sárkány Kálmán m. biz. tagok, polgári orvos dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Április 23-án utazik a bizottság Rozsnyóra. Április 24-én soroz *Rozsnyó r. t. város*, mely állít I. k. o. 53, II. k. o. 30, III. k. o. 13, összesen 96 legényt. Polgári elnök az alispán, bizottsági tagok Onody Károly és dr. Hajcsy Sándor m. biz. tagok, polg. orvos dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Április 25., 26., 27., 28-án soroz a *rozsnyói* főszolgabírói sorozó-járást, mely állít I. k. o. 277, II. k. o. 191, III. k. o. 154, összesen 622 legényt. Polgári elnök az alispán, bizottsági tagok Hodinka Mihály és Matolay Bertalan, polgári orvos dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Április 30-án a bizottság vasárnapi ünnep miatt nem működik.

Május 1-én soroz *Jolsva r. t. város*, mely állít I. k. o. 19, II. k. o. 11, III. k. o. 11, összesen 41 legényt. Polgári elnök Mihalik Dezső m. biz. tag; bizottsági tagok Neogrady Lajos és Czibur Imre m. biz. tagok, polgári orvos dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Május 2., 3., 4., 5-ik napjain soroz a *nagy-röczi* főszolgabírói sorozó-járást, mely állít I. k. o. 297, II. k. o. 160, III. k. o. 155, összesen 612 legényt. Polgári elnök Mihalik Dezső m. biz. tag; bizottsági tagok Heindelmann Alfréd és Podraczky András m. bizotts. tagok, polgári orvos dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Május 6-án utazik a bizottság Nagy-Röczeré. Május 8-án soroz *Nagy-Röcze r. t. város*, mely állít I. k. o. 19, II. k. o. 5, III. k. o. 8, összesen 32 legényt. Polgári elnök az alispán, bizotts. tagok Dedinszky Gyula és Perjessy László m. biz. tagok, polgári orvos dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Május 9-én utazik a bizottság haza. A sorozás mindenütt az újonczozási előmunkálatok tüzetes megvizsgálásával kezdődött. Ezután következik az állítás, a m. kir. honvédelmi miniszterium múlt évi 59000. számú körrendelete utmutatása szerint; a midőn a bejelentett igényjogosultsága tekintetében a felszólamlások is elintéztettek; megvizsgáltak a póttartalék és honvédelmi társaságok kivizsgálásán folytán állított rendelt hadköteleseknek vagy ezeknek megvizsgálandó hozzátartozója és mindezek után bezáratik a sorozási eljárás és elkészítettik az állítás eredményéről szóló kimutatás.

Az elnöknek történhető akadályozása esetére helyettes elnökül Rimaszombatba, Rozsnyóra, Dobsinára és Nagy-Röczeré Lukács Géza vm. főjegyző, Jolsvára Perjessy László biz. tag és Tornallyára Szentmiklóssy István m. biz. tag küldetik ki.

Járásbeli főszolgabírók és városi polgármesterek felhivatnak, tegyék meg az intézkedéseket arra nézve, hogy a felhívott hadkötelesek teljes számban, józan fővel, tisztán és rendezően jelenjenek meg a sorozó bizottság előtt.

Végül, a netáni félreértések kikerülése érdekében értesítettnek j. b. főszolgabírók és városi polgármesterek, valamint a sorozó-bizottságok elnökeit hogy ezen sorozási működési tervszel előleges tájékoztul szolgál, különösen a célból, hogy az előintézkedések pontosan megfelelhetők legyenek; maga azonban a sorozás csak azon esetben lesz végrehajtható, ha az újoncz-jutalék a törvényhozás által tényleg megajánlva leendő, s hogy a B) és C) mintájú úrlapok csak azután lesznek a sorozó-bizottság polgári elnökének kiadandók.

Rimaszombat, 1899. évi márczius hó 9-én.

Alispán helyett:

Lubács, vmegyei főjegyző

Körjegyzőink helyzete.

Vettük a következő sorokat:

„Az áldatlan obstrukciós és exlex-es állapotból bevezerve lassanként a törvényes révbe, — a t. házban az ország ügyei immár a gyorsvonat sebességével intézettek el.

A lelépett miniszterelnök a közigazgatás államosságának híve volt ugyan, megvalósítását azonban csak mint kegyes óhaját hangoztatta, a politikai viszonyokra való tekintettel keresztül vihetetlennek állította s azt tényleg keresztül nem vihette; — jelenlegi belügyminiszterünk programbeszédjében szintén kijelentette, hogy a közigazgatás államosságának híve s a lex Szaparyana helyett talán korábban mint vélnök, olyan törvényünk lesz, mely a közigazgatásnak a mostaninál lényegesen eltérő helyzetet teremti.

Habár a belügyminiszterium által sugalmazott „Magyar Közigazgatás“ folyó évi 11. számában kategorice kijelenti, hogy a községi (kör-) jegyző, mert az előjáróság tagja, nem közigazgatási tisztviselő, (de hát akkor — a rendezett tanácsú városok polgármestereivel, rendőrkapitányával, tanácsnokaival stb. együtt, kik szintén előjárósági tagok — mi lenne voltaképpen!) mégis érzem, hogy a közigazgatás államossága a községi (kör-) jegyzőket, a közigazgatás ezen iga hordozóit is érinteni fogja, engedje meg ennél fogva t. Szerkesztő ur, hogy a vármegyei községi és körjegyzők egyesülete t. elnökségéhez becses lapja útján a következő kérelmet intézzem:

„A vármegyei községi és körjegyzők egyesülete legközelebbi közgyűlésére tűzzön az elnökség napirendre egy oly indítványt, mely szerint az országos jegyzői egyesület felkérendő lesz, mikép a belügyminiszter urhoz memorandumot intézzen azon célból, hogy a közigazgatás államossága alkalmával a jegyzők az állami tisztviselő X. fizetési osztályába soroztassanak s ezen memorandumot egy monstre-küldöttség által nyujtassa át.“

Tudom, hogy az országos jegyzői egyesület ily vagy ehhez hasonló irányban már tett lépéseket, ha azonban az új minisztert nem kötelezi olyan csekélység, hogy egy hivatali elődjéhez intézett interpellációra választ adjon, annál kevésbé kötelezi az elődje által esetleg tett ígéret, — újból a cselekvés terére kell tehát lépni.

Az bizsem, kérelmemet nem kell bőven indokolni, hiszen köztudomású, hogy milyen munkaköre van a jegyzőnek az adókievetés, előírás és behajtás körül, mily terhet ró reá az állami anyakönyvvezetés, mik a teendői az árva, közegészségi, állategészségi stb. ügyekben, általában a közigazgatás minden ágában, s hogy szaporodnak ezen terhek folytonosan, hogy csak az utóbbi időről például az esküdtképes férfiak összeírásáról szóljak; ez talán csekélységnek látszik, de tapasztalatból mondhatom, hogy kisközségekben alig van csak olyan ember is, ki a számláló lapot ki tudná tölteni, — az összeíró bizottságról ne is szóljunk, ha ezen bizottság teendőit a jegyző el nem végzi, akkor az összeírás soha foganatosítva nem lesz. — az elismerést azonban érte ki tudja ki kapja, mert az igazságügyminiszteriumban a jegyzők közreműködéséről senkinek talán fogalma sincs.

S ha még csak saját s egyes bizottságok teendőit kellene a jegyzőnek végezni; — de dolgozni kell az egész előjáróság helyett, mert a kisközségeknek rendszerint csupán földművesekből álló előjáróság tagjai az állásukkal járó teendőket végezni nem tudják s mert elvégezni valakinek mégis kell s mert sürgetve, első sor-

ban érte felelősségre vonva a jegyző lesz, ki végezze hát helyettük? — a jegyző.

Az így megterhelt s mondhatnám felelősséggel is túlterhelt jegyzőket az ismeretes Hyeronim-féle javaslat egyszerűen tönkre akarta tenni, — ismeretes továbbá, hogy a budapesti ügyvédi kör már is tárgyalta egy — az új igazságügyminiszter urhoz intézendő — felterjesztést, mely a telekkönyvi s az összes közigazgatási hatóságokhoz intézendő beadványokra az ügyvédi ellenjegyzést kötelezőleg óhajtja kimondani, melynek éle tehát szintén főleg a jegyzők ellen irányul (s épen a budapesti ügyvédek! hiszen egynek-egynek több jövedelme van, mint Gömörmege összes jegyzőinek) ezzel szemben a jegyzői karnak is meg kell tenni a szükséges lépéseket, ha nem akarja, hogy a közigazgatás államosításakor az utolsó helyre dobassék.

Hogy miért épen a X. fizetési osztályba vélném a jegyzőket sorolni, annak indoklásul szolgáljon az, miszerint tartom a jegyzőket legalább is olyan munkakörrel s felelősséggel bírónak, mint például egy számtisztet a honvédelminháznál, felsőbb leányiskolai segédtanítót, feigényüzeti ellenőrt, irodatisztet, zálogőrt vagy zálogházi becsűst, állami végrehajtot, tolonczügykezelő helyettes stbit, kik mindannyian a X. fizetési osztályban vannak.

Panem et circenes! mondták a rómaiak, — csak felét (nem a circenes-t) a jegyzőknek.“

Hirek és vegyesek.

Az Erzsébet királyné emlékére emelendő templom céljaira a vármegye a múlt közgyűlésen 50 frtot szavazott meg.

A képviselőház elnökének üdvözlése. Törvényhatóságunkkal Perek Dezső volt belügyminiszter lemondását leiratilag közölve, a megyegyűlés a jegyzőkönyvében elismerését fejezi ki a sok jóindulatért, melyet a volt miniszter a vármegye iránt mindenkor tanúsított, s egyuttal üdvözlő őt a képviselőház elnökévé választatása alkalmából.

Jótekonyság. Gróf *Andrássy* Dénes és neje a k.-h.-várallyai elemi iskola átalakítására 14,000 forintot adományozott.

Önképzőköri alapítvány. *Özvegy Káposztás Józsefné* szül. *Zehery* Julianna urnó első házasságából származott néhai kedves leánya, *Szabó Erzsike* emlékezetére a rimaszombati egy. prot. főgimnázium Tompa-körének 200 koronát adományozott alapítványként oly célból, hogy az összeg kamata minden évben márczius 15-én a Tompa Mihályról, vagy valamelyik művéről írott irodalmi tanulmány, vagy óda szerzőjének jutalom czímen kiadassék. Ugy az elhunyt kedves gyermek, mint a nemes szívű alapító neve az örök emlékezet könyvébe lesz följegyezve.

Oklevél kihirdetés. *Pozsgai* Lajos ragályi kör-orvos oklevele a múlt megyei közgyűlésen kihirdettetett.

Szabadság *Sándor* Béla megyei közgyám egészségi okokból 3 havi szabadságot kapott a vármegyétől. Helyettese *Lovass* Árpád szorgalmas fiatal számtiszt.

Csillaghullás. Sulyos csapás érte *Bodor* László helybeli községi iskolai tanítót és nejét, a mennyiben forrón szeretett újszülött fiok Géza e hó 19-én angyl-társaihoz költözött. Temetése e hó 21-én ment végbe nagy részvét mellett, mely alkalommal *Szalóczy* Dániel szép beszédben bucsuztatta el a kisdédet bánkódó szüleitől.

Elismerés az érdemeknek. *Görgey* Lászlót, a magyar államvasutak miskolczi üzletvezetőségének kiztsztleletben álló, népszerű főnökét — ki a miskolczi társadalom egyik kiválóan rokonszenves vezérharczosa — folyó hó 19-én fényes óvációban részesítették abból az alkalomból, hogy a király őt a vaskorona-renddel tüntette ki. A tiszteletére rendezett díszbanketten több mint 400-an jelentek meg az ünnepelt tisztelői, pályatársai és jóbarátai. *Mihalik* Dezső hercegi uradalmi ügyész (Nagy-Röczeré), *Hámos* Aladár földbirtokos, *Schulhof* Pál állomástnök, *Manczel* József, *Dr. Lichtschein* Adolf, *Somogy* Géza, *Gedeon* János, *Lintner* Géza rimabányai állomástnök s vármegyénből még számos vasuti tisztviselő vett részt a mindvégig emelkedett hangulatban lefolyt banketten, melyen az ünnepelt iránt érzett őszinte tisztelet és ragaszkodás szép tiszteletben is kifejezést nyert. *Mihalik* Dezső is nagy tetszéssel fogadott pohárköszöntő kíséretében éltette az ünnepeltet, kinek kitüntetés — az érdem és a fáradhatlan hivatalos működés méltó elismerése — mindenfelé örömet kelt.

Adomány. A gömörmegei „Fehér-Kereszt“ egyesület részére a tagdíjakon kívül ez évben már adakoztak a Rimaszombati takarékpénztár 30 frt, a Jolsvai takarékpénztár 20 frt, a Gömörmegei nép- és iparbank 10 frt, a Putnoki takarékpénztár 10 frt, a Tornallyai takarékpénztár 5 frttal és özv. *Liszka* Józsefné urnó 3 frttal. Mennyiben ezen összegek mint rendkívüli adományok számoltatván el és helyzetnek gyümölcsözőleg el az egyesület javára, őszinte köszönetünk nyilvánítása mellett azoknak vételét ez uton nyugtázzuk. Egyidejűleg azonban mindazon összes tagjainknak, kik már ez ideig rendez, alapító vagy egyszer s mindenkorra befizetett tagdíjjal járultak nemes célzattal működő egyesületünk terveihez, kegyes emberbaráti cselekedeteikért az egyesület nevében szintén hálás köszönetünket nyilvánítjuk.

As elnökség.

Doktorrá avatás. *Allstock* Armin dobsinai illetőségű szigorló orvost folyó hó 16-án avatták a budapesti egyetemen az összes orvosi tudományok doktorává.

Közgyűlés. A rimaszombati izr. hitközség t. hó 19-én tartotta rendes évi közgyűlését dr. *Czimer* Miksa elnöklte alatt. Az elnöki megnyitó után hitelesítették a felolvasott jegyzőkönyvet s tudomásul vette a szép számmal egybegyűlt hitközségi tagok közgyűlése a számvizsgáló bizottság jelentését. — A nyomtatásban is kiadott vagyonmérleg szerint 1898. márczius 1-től 1899. márczius 1-ig bevétel volt 5160 frt 98 kr. Kiadás 276 frt 88 kr. Készpénzmaradvány egyenleg beszámításával ugyanannyi. Az elnök még a választmány múlt évi működéséről referált a közgyűlésnek, mely elismeréssel vette tudomásul a részletes jelentést. Ezzel a közgyűlés véget ért s kezdődött az izraelita temetkezési egylet gyűlése, melyen a leköszönt elnök helyébe *Eckstein* Fieskot választották. A választmányban megválasztott elnök helyre egybe-

Halálozás. A gömörmezei nép- és iparbank egyik szorgalmas és ügybuzgó tisztviselőjét vesztette el, ki az ügyfelekkel való hivatalos érintkezésben s a magánéletben egyaránt rokonszenves, megnyerő volt. *Folyam* Kálmán, a népbank főkönyvelője f. hó 20-án 51 éves korában elhunyt. A derek tisztviselő, régi betegsége dacára, a múlt hó végeig valóságos önmegtadással végezte hivatalos teendőit, míg végre a gyilkos kór ágyba döntötte. Halála széles körökben őszinte, mély részvételt kelt, s f. hó 22-én délután végbement temetésén — melyen *Glauf* Pál ág. ev. lelkész megható beszédet mondott, — az elhunyt számos jóbarátja és tisztelője vett részt. A nép- és iparbank helyiségén kitűzték a gyászlobogót. A mélyen megszorodott család a következő jelentést adta ki: Özv. *Folyam* Kálmán szül. *Dobák* Mária mint neje; özv. *Dobák* Jánosné szül. *Zólyom* Julianna mint napa; *Folyam* Géza családjával, *Folyam* Sarolta, *Folyam* Gusztáv, *Folyam* Aladár és családja mint testvérek; *Tóthpápay* Sándor és *Jolán* mint testvére gyermekei fájdalomtól megtört szívvel tudatják a felejthetetlen jó férj, szerető vő, testvér, nagybácsi, illetve rokonuk *Folyam* Kálmán, a gömörmezei nép- és iparbank főkönyvelőjének folyó évi márczius hó 20-án d. e. 10 órakor, élete 51. boldog házassága 27-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hűlt tetei folyó hó 22-én d. u. 3 órakor fognak az ág. hitv. ev. egyház szertartása szerint a rimaszombati temetőben örök nyugalomra tétetni. Béke poraira!

Az adófelszólamlási bizottság elnökévé a legutóbbi megyegyűlésen *Mariássy* Andor, helyettes elnökévé *Hámos* Zoltán választott. Rendes taggá: *Bornemisza* István, póttaggokká: *Kishonty* Gyula és *Dapsy* József. Bányászakértokké: *Benedikty* Kálmán és *Heinz* Frigyes választottak.

Athelyezés. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter *Felsmann* József kir. kazánvizsgáló biztost Balassa-Gyarmatról áthelyezte Esztergomba és a Nógrád-, Gömör- és Zólyomvármegyék területére kiterjedő terület kazánvizsgáló teendőinek ellátásával a Nagy-Enyedről áthelyezett *Simai* Jakab kir. kazánvizsgáló biztost bizta meg.

Lelkész-választás. A *szádelői* (tornai egyházmegye) egyház lelkészévé meghívás útján: *Fodor Géza* pelsőci s. lelkész választott meg.

Uj csendőrorst kérelmezett Osgyán községe, hol a gyakran ott tanyázó oláh-cigányok a közbiztonságot veszélyeztetik. A megyegyűlés, melyhez a község előjárósága a kérelmet intézte, azt a belügyminiszterhez pártolóan terjeszti fel.

A húsvéti szünet. Folyó hó 22-én déltájban szokatlannul megélenkültek városunk utcái. A főgimnázium ifjusága oszlott szét a húsvéti vakációra, mely ápr. 9-ig tart bezárólag. Mindenfelé élénken — itt vígan, boldogan, ott szomoruan, szorongva — tárgyalták kisebb csoportokban az értesítő jegyeit. Vajha a kezdődő hosszú pihenés után testben és akaratban megerősödvé, fel-frissülve térnének vissza mind!

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter Gömör-Kishonumegyében, a nyustyai anyakönyvi kerületbe *Pazar* Gusztáv körjegyzőt anyakönyvvezetővé nevezte ki.

Hidvám meghosszabítás. A legutóbbi megyegyűlésen szönyegre került a saji püspöki i. hidon engedélyvám kérdése is. Az erre vonatkozó miniszteri engedély érvényessége ugyan 1900. elején megszűnik, s a vármegye most az újabb tíz évre szóló engedély megadásának kérelmezését határozta el.

Halálozás. *Baltazar* Antal jolsvai ev. lelkész 8 napi szenvedés után, folyó hó 20-án éjjel tüdőgyulladásban elhunyt. Az elhunytban legtöbbet vesztett családja, melynek boldogságáért élt, kibén a szerető gondos atya dúlt sirba, és *Baltazar* János pongyeloki lelkész édes atyját gyászolja. Mint fenkölt, szelíd, nemeslelkű pap, egyháznak igazi lelki atyja, mint az ev. esperességi lelkész kar dísz, általánosan tisztelt, nagyrabecsült, szeretett volt. Temetése f. hó 22-én, szerdán d. e. 1/2 10-kor ment végre óriási részvét mellett. A család a következő jelentést adta ki: Özv. *Baltazar* Antalnéné ugy a saját, mint gyermekei — özv. dr. *Tavassy* Lajosné, fiával *Lajossal*; *Baltazar* János nejevel *Zachar* Mariával s *Dezso* fiokkal és *Baltazar* Ilona, leányával *Remenyik* Edithhel — ugyszintén sógora *Baltazar* Lajos és az összes rokonság fájdalomtól megtört szívvel jelenti: felejthetetlen szeretett férjének, a gyöngéd gondos apának, hű testvérnek és rokonnak *Baltazar* Antal jolsvai ág. h. ev. lelkésznek életének 59-ik, házasságának 32-ik s hivatalos működésének 42-ik évében f. hó 19-én éjjel 1/2 12 órakor, tüdőgyulladás folytán rövid szenvedés után bekövetkezett esendes elhunytát. — Kihűlt porrézei folyó hó 22-én délelőtt 10 órakor fognak az ág. h. ev. templomban tartandó gyászszertartás után az örök nyugalom kertjébe elhelyeztetni. Jolsva, 1899. évi márczius hó 20-án. Áldás emléken! — *A jolsvai ág. ev. egyház következő jelentést adta ki:* „A jolsvai ágost. hitv. ev. egyház közfájdalma kifejezésével bánatosan jelenti érdeműs, köztisztviselőben és szeretetben állott lelképásztorának nagy tiszt. *Baltazar* Antal lelkész urnak rövid szenvedés után folyó hó 19-én bekövetkezett gyászos elhunytát. — A kedves halott vég-tisztelessége folyó hó 22-én délelőtt 9 1/2 órakor az ág. h. ev. templomban fog végbemenni. — Az egyház áldása kísérje nyughelyére s a béke angyala virasszon sirja éjjelében!”

Gondatlanság. Mellétén folyó hó 17-én *Balogh* M. és felesége a kis cigánykunyhóból eltávoztak s az apró gyermekeket a tűzhely körül hagyták felügyelet nélkül. A 3 1/2 éves kis fiú *Balogh* József ruháját a láng megkapta, s a szegény kis fiú összeégett.

Baleset a kőbányában. Várgedén folyó hó 18-ikán az ottani kőbányában, kőfejtés közben, *Csepser* István 66 éves ember bal lábára a magasból egy nagy kődarab zuhant le, s a szerencsétlen öreg ember lábát összezúzta, úgy, hogy a lábát amputálni kellett.

Ismét a dinamit. Szalai János kéményseprősegéd folyó hó 21-én Füleken egy dinamit-töltényt talált, s azt kiakarta tanulmányozni; egy tapácizikával a löport tisztította belőle. A piszkálás közben felmelegedett löpor felrobbant, s a dinamit a vigyázatlan kéményseprő kezeit összeroncolta. — A helybeli közkórházban ápolják.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jóakarók, ismerősök, barátok és rokonok, kik forrón szeretett gyermekünk temetésén megjelenni és fájdalomunkat osztóznai szívesek voltak, fogadják e helyen is hálás köszönetünket. Rimaszombat, 1899. márcz. 21. *Bodor László és neje.*

Márczius 15-ike Klenőzson. Klenőz nagy-község ifjusága s hazafias polgársága szépen ünnepelte meg márczius 15-ikét. Délután 4 órakor az iskolai ünnepélyen nagyszámu polgárság jelent meg s elénekelték a „Hymnusz“-t, majd *Engler* Pál ev. tanító buzdító s lelkesítő beszédet intézett a gyermekekhez magyar és tót nyelven. „Nagy a világ, kicsiny benne a hazám“ kezdetű dal eléneklése után két VI-ik osztályu s egy IV-ik osztályu fiu hazafias költeményeket szavalt. — A „Szózat“ eléneklésével a nagyszámu polgárság, a község-ház tanácstermébe ment, melyet a községi előjáróság volt szíves nemesak átengedni ez alkalomra, de az ünnepély fényének emelése céljából azt ki is diszittette. A polgári ünnepélyen a „klenőzi magyar daloskör“ *Mikulás* János karmester vezetése mellett, énekelte a „Hymnusz“-t. A kezdő dalszöveg, szereplésével általános meglepetést keltett. Ezután *Aronffy* Ernő nagy gondal összeállított értekezését olvasta fel, melyet hűen tolmácsolott *Szlatinszky* Endre tanító tót nyelven. „Szomoruan szól a magyar nóta“ eléneklése után a „Talpra magyar“-t igazi lelkesedéssel *Helyvig* Ede tanító szavalt. A „Szózat“ elzengése után az ünnepély véget ért. Este diszvacsonya volt a Faluba-féle vendéglőben. Érdekes, hogy éppen 48 vendég volt. Toasztot mondott *Mikulás* János tanító a márcziusi eseményekről, *Helyvig* Ede tanító pedig toasztjában megemlékezett *Petőfi* Sándor 50 év előtti hősi haláláról. *Krick* Gyula a jelenlévő hölgyek s *Aronffy* Ernő ur egészségére emelte poharát. Vacsonya után táncmulatság, melynek tiszta jövedelme 19 frt 60 kr., a daloskör javára lett beírva.

Kokován az olvasó és társalgó *Knöpfler* *Károly* elnökölete alatt diszgyűléssel ünnepelte meg márcz. 15-ikét. A diszgyűlés megnyitása után a tagok a Hymnusz elénekelték el, mely után *Bancsik* *Sámuel* ev. lelkész mondott ünnepi beszédet. — E szabadságharcunk első diós napjának jelentőségét esetelőd, hazaszeretetre serkentő remek beszéd nagy lelkesedést és tetszést keltett. Utána *Blazsek* *Lajos* szavalt el hatással *Petőfi* „A hazáról“ című költeményét. A Szózat eléneklésével a diszgyűlés véget ért. — A kokovai iparoskör tagjai e napon ünnepi lakomát rendeztek, s hazafias dalok éneklése mellett a késő éjjeli órákban oszlottak szét.

Első szalonka. Vadászemberek életében nevezetes mozzanat minden esztendőben az „első szalonka“ ledarantása. Nálunk ez idén az első szalonkát a tamásfalvi füzáros szélén f. hó 17-én *Fekete* Pál kurinci földmives iskolai igazgató lötte.

Gyorsított személyvonat fog közlekedni május 1-étől a Fülek—miskolci vonalon. — Ez újítással városunk közönsége sokat fog nyerni, miután *Miskolcz* ezal, s általában a fővonalakkal az eddiginél előnyösebb lesz az összeköttetés.

A hölgyvilágnak a tavasz beálltával sokszor gondot okoz, hogy hol szerezzék be ruhászükségletét. Mint értesülünk, a nemrég egyesített Áts és Társai utódai *Gartner*, *Holvay* és *Társ* cég Budapest, Szervita-tér 4 női divatszalonjába megérkeztek a legdivatosabb szövetek, lyoni selymek, eredeti francia és angol ruhamodellek, szebbnél szebb kabátok, gallérok, köpenyek. Ezen előkelő cég ruhákat, konfekciókat, francia és angol minták után mérték szerint a legszebb kivitelben mérsékelt áron készít saját műtermében, s vidéki megrendelésekre kiváló gondot fordít.

A Rimabánya-kokovai vasut. *Dub* *Albert* kokovai lakos kérvénye, melyben a Rimabányától Kokováig építeni szándékolta h. é. vasut törzsrészevényeiből 30000 frt értékű mennyiség átvételét kéri a vármegyétől, — a legutóbbi megyegyűlésen került tárgyalás alá. A közgyűlés a kérvényt kiadta az államépítészeti hivatalnak véleményezés végett, s egyszersmind kimondotta, hogy a vasut traceirozásánál figyelembe veendő lesz a lakosság érdeke.

Vásáráthelyezés. Rimaszombat városában a f. évi május hó 14 és 15-ére eső országos vásár, ez évben kivételosen, a kereskedelemügyi miniszterium engedélyével május hó 12. és 13-ikán fog megtartatni.

Nyilvános számadás. Tamásfalván a *Petőfi* egylet által rendezett márczius 15-iki ünnepélyen az egylet céljaira adományoztak: *Farkas* *Ábrahám* 5 frt, *Mariássy* *Lászlóné* 3 frt, *Mariássy* *László* 2 frt, *Blumenthal* *Jakab* 2 frt, *Hamaliár* *Lajos* 1 frt, *Szabó* *József* 1 frt, *Andrik* *Jánosné*, *Molnár* *Lajos*, *Gregor* *Károly*, *Lichtner* *Móricz* 10—10 kr. Az összes bevétel volt az adományokkal együtt 45 frt 51 kr, ebből levonva 26 frt 29 kr kiadást, maradt tiszta haszon az egylet javára 19 frt 22 kr.

Nyugtázás. F. hó 11. és 12-én a líkérkohótelepi iskola növendékei közreműködése mellett megtartott gyermekszinielőadás bevétele 122 frt 06 kr. volt, mely összeg ellenében kiadásunk volt: szinpadí készletek kiegészítésére, s 12 szegénysorsu növendékünk segélyezésére: 70 frt 75 kr. A tiszta jövedelem vagyis 51 frt 31 kr. A líkérkohótelepi iskola szegénysorsu növendékei segélyalapja javára a nyustyai takarékpénztárnál kamatozó letébe helyeztetett. Miután a szinielőadás beléptidija tetszésszerinti volt, minden befizetést nyugtáznunk kell. Az előadáson résztvevők belépődij címén befizettek: *Schmidt* *Bernát* és családja, *Rösch* *Frigyes* és családja és *Lukovits* *István* és családja 5—5 frt, *Benkár* *Pál* és családja, *Birnstingel* *Aurél* és családja 4—4 frt, *Scholez* *Ádám* és családja, *Mariássy* *Gyula*, *Dr. Sailer* *Károly* és családja 3—3 frt, *Guman* *István* és családja, *Grossberger* *Ignác* és családja, *Kolbenhayer* *József* és családja, *Schmeis* *János* és családja, *Terray* *István* és neje, *Szlovenszky* *Vilmos* és családja, *Thomka* *László*, *Ráosztóczy* *Pál*, *Kavecsán* és családja, *Breuer* *Mihály* és neje, *Escher* *Jakab*, *Heiszemnou* *Ferenc* és neje, *Paulovits* *János* 2—2 frt, *Botár* *Gyula*, *Matula* *Adolf*, *Lépes* *György*, *Baicht* *Jakab* és családja 1 frt 50—1 frt 50 kr., *Ragályi* *Kálmán*, *Pergyik* *András* és családja, *Csemniczky*, *Grúsz* *József* és családja, *Krick* *Gyula*, *Pazar* *Gusztáv*, *Fejes* *Lajos*, *Bérey* *Elek*, *Glózer* *László*, *Frenyó* *Dániel* és neje, *Takács* *János*, *Kardos* *Miklós*, *Schmögner* *János*, *Hegedüs* *Zoltán*, *Kable* *Frigyes*, *Szelényi* *József*, *Bihary* *Géza*, *Bihary* *Aladár*, *Molitorisz* *Zoltán*, *Benyo* *Elemér*, *Lücke* *Lipót*, *Bahéry* *Viktor*, *Paluch* *N.*, *Kollár* *János*,

Würtz *N.*, *Dolinay* *Mihály*, *Raiter* *Sándor* 1—1 frt, *Tholt* *Aurél*, *Tauferné*, *Czibula* *Józsefné*, *Fejes* *Pálné*, *Fries* *Ferencz*, *Pachman* *Gusztávné*, *Randuska* *Péterné*, *Valko* *Ferencz*, *Köhler* *János*, *Duda* *Mária*, *Fodor* *Gyula*, *Érdeky* *Ede*, *Schmeisz* *Ella*, *Groszmann* *Herman*, *Ungár* *N.*, *Kohn* *N.*, *Petrivalszky* *N.*, *Lekár* *József*, *Gerlei* *N.* 50—50 kr., *Joós* *Jánosné* 40 kr., *Langor* *N.* és *Németh* *Kornélia* 30—30 kr., *Pollák* *József*, *Zelina* *Mária* *Kossuth* *Lajosné* 20—20 kr., *Nevőket* be nem mondottaktól: 1 frt 51 kr. Iskolás gyermekektől 5 frt 95 kr. összesen 109 frt 56 kr. Jelen nem levők által beküldetett: *Csomós* *Béla* (ózdí gyár) 3 frt, *Glózer* *János* (nyustyai olvasztó) 1 frt, *Mieske* *Gusztáv* (R-Brézó) 1 frt, *Lihány* *József* (Nyustya) 1 frt, *Pollák* *Károly* (Miskolcz) 50 kr. összesen 6 frt 50 kr. — A szegény gyermekek részére eszközölt ruhanemű bevásárlásánál *Birnstingel* *Aurél* helybeli élelmezési üzlet kiadója 25 frt 04 krt kitévő számlánkból 20 %, vagyis 5 forintot engedménykép adott, valamint *Lévay* *Izso* rimaszombati könyvkereskedőnél nyomtatott meghívók 3 frt 75 krt kitévő számlánkból 1 frt, összesen 6 frt. Főösszeg 122 frt 06 kr. Midőn ezekben a befizetéseket s adományokat nyilvánosan nyugtáznok, fogadják mindannyian — az ez által segélyezett szegényeink nevében — a tanítótestület hálás köszönetét. *Szomor* *Károly*, főtanító.

Felelős szerkesztő: LUKÁCS GÉZA.

Magán-hirdetések.

Kiadó kert.

Rimaszombatban, a *Ferenecz*-utczában *Szabó* *Béla* tulajdonát képező, mintegy 1600 □ öl kiterjedésű részben gyümölcsös, részben veteményes kert egy vagy több évre kiadó. Bérletni szándékozók értekezhetnek *özv. Káposztás* *Józsefné*val.

3—3

Egy ügyes, megbízható, józan **gépész-kovácsra** volna szükségem f. évi május első napjától.

Kétszáz darab **anyajuh (báránnyal)** — első minőségű — eladó s bármikor átvehető.

Gömör-Ráhó, 1899. márczius 14.

Okolicsányi *Gáspár*.

2—2

Kiadó lakás.

A *Kossuth*- és *Szentpéteri*-utczák sarkán levő 7 szoba, 2 konyha és megfelelő mellék-helyiségből álló emeleti lakás **f. év május elsejétől** bérbe adandó. Értekezhetni a tulajdonos *Samarjay* *Jánossal*.

1*

KOVÁCS ZSIGMOND ÖRÖKÖSEI

czipész üzlete

Rimaszombat, Erzsébet-tér 27. sz. a.



A tavaszi idény beálltával tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy egy a **saját műhelyünkben készült**, valamint a **karlsbádi, bécsi és budapesti** elsőrendű gyárakban kiállított **divatos férfi-, női- és gyermekláb-beliékből** óriási választék van raktárunkon.

Mérték szerinti rendelések — kívánsághoz képest — mint eddig, ugy ezental is pontosan, a legjobb minőségű anyagból **jutányos áron** műhelyünkben készülnek.

Üzletünket a n. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlvá, vagyunk

Rimaszombat, 1899. márczius 21.

Kiváló tisztelettel

KOVÁCS ZSIGMOND
örökösei.

1—*

Eladó ház.

3—4

Rimaszombatban a *Kmetty*-utcza 16. sz. alatti sarok-ház, mely három szoba, két konyha, kamara, két fatartó, pincze és padlásból áll, szabadkézből eladó. — Venni szándékozók forduljanak *Kmetty*-utcza 7. sz. alatt lakó **Pulinyi** *Julia* urnőhöz.

Eladó sütőde.

Csízben — a gyógyfürdő közelében — egy igen jó forgalmu sütőde, — más vállalat miatt — eladó.

Czim? Megtudható e lap kiadóhivatalában.

1-2

Eladó ház és föld.

Jolsván egy emeletes ház, 1567 □ öl belsőség és gyümölcsös kerttel, azonfelül 20 hold elsőminőségű szántó-föld és rét **kedvező feltételek és ár mellett** szabad kézből eladó.

Venni szándékozik forduljanak bővebb felvilágosításért a tulajdonos **Takács János** kereskedőhöz **Nyusztán**.

2-*

Női és uri gépek diszes kiállításban.

A legjobb, legszebb, legtartósabb

kerékpárok

a **birminghami** fegyvergyár által készített angol gépek, „Birmingham” védjeggyel; a **steyeri** fegyvergyár által készített gépek, „Waffenrad” védjeggyel.

Kaphatók Gömör-Kisbont vármegye területére megbízott főelárusítónál

Róth Ignác

vas-kereskedőnél

Rimaszombatban, Deák Ferenc-utca, a nagytözsde mellett.

jutányos árak s kedvező feltételek mellett.

Nagy választék gépkalkatrések és kellekben.

A vevő díjmentesen oktattatik a kerékpározásban.

3-6

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Közeledik

a permetezés ideje!

A penészek, gombák, levelészek, rovarok és férgek ellen legbiztosabban megvédehetjük gyümölcsfainkat, szőlőket, burgonyánkat stb. szorgalmas permetezéssel.

Turul permetező (16455. sz. szabadalom) 16 frt.

Hunnia permetező (bejelentett védjegy) 13 frt 50 kr.

Szénkénegező 22 frt.

Kapható

a csetneki rézgyárnál.

2-*

Egy hálószoba-berendezés:

2 ágy, 2 szekrény, 2 éjjeli szekrény és 1 mosdó konzul-tükörrel, márvány-lappal, kevéssé használt, magas, faragott, szabad kézből olesón, — ugyszintén **vizit-szoba** garnitúra potom áron eladó. **Kinél?** megtudható e lap kiadóhivatalában.

Birtokeladás.

3-3

A **Klenóc** község határában fekvő és **Knöpfler Károly** kokovai lakos birtokos tulajdonát képező, ugynevezett „**Rásztocsnó**” fűrésztelep (fűrészművek nélkül) az ehhez tartozó — gáttakkal ellátott: és legújabb rendszerű turbinára berendezett — vízjogositvánnyal, valamint a műmalomnak igen jól felhasználható, fűrészházhoz tartozó 4^{324/1600} hold terjedésű beltelekkel és az ezen levő lak-, irodai-, üzleti- és koresmaépületekkel egyetemben — **üzletváltoztatás tekintetéből** — szabad kézből eladó. Venni szándékozik a tulajdonossal **folyó év márczius hó végéig** értekezhetnek a feltételek iránt.

Hirdetmény.

2-3

5533. szám. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy **özv. Oravecz Pálné**, mint kiskoru **Oravecz Pál** t. t. gyámja végrehajthatónak **Kojnok György** végrehajtást szenvedő elleni 168 frt 08 kr. s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Nagy-Szuba községben fekvő s a nagyszubai 49. sztkjvben A. 1. sorsz. a. foglalt 44. hrsz. és 55. összeírású háza és belsőségéből Kojnok György 1/3-ad résznyi birtokilletőségére a 412 frtban megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására határnapul **1899. évi május hó 3-ik** napjának d. e. 10 óráját Nagy-Szuban a község házához tűzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok becsáron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10%-át azaz 41 frt 20 krt készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt, az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1898. évi december hó 31-én.

Alddorffer, kir. tszéki bíró.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart. Hozzá ezüstös óralánc 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox valódi sodingeni gyártmány, sok kiállításon kintüntetvel gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzmegtakarító.

Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos acélból és a többi részei alpacceából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint. 20-26

Megrendelhető:

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál

Budapest, V., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 darab után egy ingyen küldetik.

Eladó telkek.

Az új Hunyady-utczában több rendbeli, szükséghez mérteni háztelkek eladók és pedig oly jutányos árban, hogy egy 1000 frt körüli telken rendes nagyobb lakás, utcái homlokzattal, udvarral és kerttel építhető.

Bővebben értekezhetni tulajdonosnál: **Kohn Albert** fakereskedőnél. 3-3

Hirdetmény.

5219. sz. — **Dr. Krausz Gyula** ügyvéd által képviselt **Jávorszky László** tamásfalai lakos végrehajthatónak **Pásztor István** tamásfalai lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 50 frt tőke ennek 1891. évi január hó 1-ső napjától járó 6% kamatai, 9 frt, per. 4 frt 60 kr végrehajtás kérvénye, 11 frt 15 kr. árverés kérvényi és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144., 146., 156. §-a értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Tamásfala községben fekvő és a tamásfalai 109. sztkjvben A. I. 1-2. sorsz. a. foglalt Pásztor István nevén álló 129. és 199. hrsz. ingatlanokra a 211 frtban ezennel megállapított kikiáltási becsárban elrendeltetik, annak megtartására határnapul **1899. évi márczius hó 31-ik** napjának d. e. 10 órája ezen kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében tüzetik ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlan a következő feltételek alatt fog eladatni.

Árverési feltételek:

1. Ezen árverési határnapon a fentemlített ingatlanok a kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

2. Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási árban 10%-át és pedig 21 frt 10 krt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni.

3. Vevő köteles a vételárát három egyenlő részben és pedig az első 30 nap alatt, a második 60 nap alatt, a harmadikat 90 nap alatt az árveréstől számított 5% kamatokkal együtt a rimaszombati kir. adóhivatalnál befizetni. A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.

4. Vevő köteles az ingatlant terbelő és az árverés napját követően esedékes adókat és átruházási illetékeket viselni.

5. A vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés jogerőre emelkedése után lép, annak haszna és kára a vevőt illeti.

6. A vevőnek vételi bizonyítvány az előterjesztési és utóajánlati határidő elteltével fog kiadatni, a tulajdonjára a vevő javára azonban csak a vételárnak teljes lefizetése után fog hivatalból bekebelezettni.

7. A mennyiben a vevő a feltételek bármelyikének eleget nem tenne, az érdekelte felek bármelyikének kérelmére az 1881. évi LX. t.-cz. 183. §-a szerint vevő részére, költségére a bánatpénznek elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

Az elrendelt árverésnek a tamásfalai 109. sztkjvben A. 3. alatti tételére leendő feljegyzése a hirdetmény egyik példányának a bíróság hirdetési táblájára, továbbá egyik példány a Tamásfala község előljáróságának a község táblájára kifüggesztése, a tamásfalai körjegyzőnek szabályszerű közözés végett kiadatni rendeltetik.

Miről a hirdetmény és feltételeknek saját kézhez kézbesítésével az összes érdekelt felek értesítetnek.

Rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1898. november hó 29-én.

Alddorffer, kir. tszéki bíró.

KOHN ALBERT fakereskedő Rimaszombat.

Van szerenésém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy raktáromban most már a legjobb **Salgó-Tarjáni, Putnoki és Vadnai kőszén**, a legjutányosabb árban, ugy egész vagonrakomány, valamint métermázsanként is kapható, amiről nálam a tisztelt vevő közönség bármikor meggyőződhet.

Egyszersmind a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom, hogy nálam mindenkor gazdasági gépek, eredeti Gubicz-ekék, kátrány-lemezek, zsaluzsányi cserép és téglák, tölgyfapallók és kerítéshez való tölgyfa oszlopok és mindennemű mezőgazdasághoz szükséges anyagok **igen jutányos árban részletfizetésre is** kaphatók.

Egyben tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy az 1831-ben alakult és **143 millió o.-m. é. kor.** alaptőke és készpénzbeli tartalékok felett rendelkező

cs. kir. szabad. triesti ált. bizt. társ. (Assicurazioni Generali)

gömörmegei főügynökségét birom, és az előforduló mindennemű **tűzbiztosítást**, épületek-, takarmány- és aratási készletekre, ugyszintén törzsbiztosításokat és egyéb ingóságokat nálam a **legolcsóbb díjtételek** mellett biztosításra elfogadok.

Elfogadok továbbá életbiztosításokat minden módozat szerint, jég- és baleset ellen való biztosításokat a lehető legolcsóbb és legjobb feltételek mellett.

Magamat a n. é. vevőközönség figyelmébe ajánlva és eddigi szives pártfogásukat megköszönve, maradtam

teljes tisztelettel

KOHN ALBERT, fakereskedő

és az Assicurazioni Generali gömörmegei főügynöke.

25-26

Szagtalan és nyomban száradó

Christoph-fénylakk törvényesen védve

Kérjünk valódi Christoph-fénylakkot.

Christoph Ferenc
SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is használtatassanak, mivel a **kellemetlen szag** és a lassu, ragadós száradás, mely az olajfestékeknek és az olajlakkoknak sajátja, **elkerülte**. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga vezetheti a mázolást. A palló nedves tárggyal fetörülhet anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénylakk,

sárgásbarna és mahagonibarnát, mely akár csak az olajfesték fedi be a pallót s egyuttal fényt is ad. — Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra **Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást** stb; van azután

tiszta fénylakk (színezetlen)

uj pallókra és parkettre, mely esupán fényt ad. Különösen parkettre s olajfestékekkel már bemázolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, ennélfogva nem fedi el a famustrát. **Postacsomag**, körülbelül 35 négyoszog mtr. (két közepnagyságu szobára való) 5 frt 90 kr., vagy 9¹/₂ márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyazni a czege s a gyári jegyre, mivel ezt a több, mint **1850. éve létező gyártmányt** sokfelé **utánozzák** és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a czelnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba

CHRISTOPH FERENC,

a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója. Prága, K. Berlin.

Kapható: **Rimaszombatban** Braun Zsigmondnál. — **Losoncban**: Illavszky Jánosnál. — **Besztercebányán**: Novák Lajosnál. — **Salgó-Tarjában**: Grönlfelder M.-nél. 1-12